

小說組優選獎

〈濃紅色玫瑰〉

夏靖媛



· 作者簡介 ·

高雄市出生。十九歲上台北後，常感覺自己沒有個一定，是個流離失所的寄居蟹。三十二歲開始學習寫作，然後擁有了屬於自己的殼。有小品文散見於中華副刊、人間福報。

· 得獎感言 ·

通知得獎，宛如冬日之陽，謝謝。

向來後知後覺，片刻才激動哭起來——希望天上的媽媽會高興。

文學使我懂得人生懂得感恩。在文學中不只能探得光，若持續耐性，它亦會使人堅強但溫柔。

謝謝重視文學藝術的高雄市文化局。

謝謝我的師長，不曾棄嫌我，並以寬容、智慧幫助我止住了本來一路倒的骨牌。謝謝爸爸媽媽。謝謝爺爺奶奶將我養育成人。謝謝鼓勵、支持我寫作的好友。謝謝為我加油打氣的文友。謝謝外婆舅舅與舅媽的疼愛，知道我得獎，歡天喜地，煮食豐盛料理慶祝。謝謝所有的可愛，總在我陷入孤獨狀態不可拔脫時，試圖柔和地靠近，這讓我覺得自己並沒有想像中的那麼孤單。

嗯，我終於瞭解小時候觀看電視轉播金馬獎，為何得獎者會道謝個沒完了。

升小五之際，葉晴欣月事來了。先前年節時候，嫁到台北的姑姑若回來，家裏廁所垃圾桶偶爾會出現用面紙包覆得齊整的衛生棉，她瞧見幾次後，詢問祖母：「為什麼那裏面有紅色的血？」祖母回答時語氣輕盈：「這有一天妳也會遭遇的，一個月一次。」

雖說已經有了心理準備，但是，那一天她在學校課堂中，感受血那樣貿然地衝流出來，仍然感到驚恐，那麼紅的血。

第四度來潮，是在放學途中。葉晴欣低首掀起百褶裙，看著大腿內側的幾道血痕，覺得血太多了。秋天的風，在她毛亂的髮尾上搔扒，她感覺恍惚，竟開始覺得這個季節，夾帶了縷縷不可言說的沉重哀傷。她打開紅漆大門，庭院的水泥徑上擋置兩株不明植物，葉晴欣保持距離凝視著，一株上面綴著幾朵桃粉色花苞，另一株的花苞緊閉著看不出顏色。

日光彎進矮石牆，斜斜地穿透葉晴欣，躍過大口字形園地，接著趴向黑瓦，將腳印留在紗窗與底下的一字形狹長花壇上。只見祖母拿著木柄鏟子，從屋側小徑驅向庭院。

她們合力移植了桃粉色植株，祖母彎下腰用手抓取塑袋中的培養土，往植好的第一株填土，交代著：「第二個洞，得和這個保持點距離，別挨擠著。以後玫瑰啊，才會開得花團錦簇。」葉晴欣很快就將洞挖好，頭也不回，手一轉，抓向另一株玫瑰的枝幹，立刻彈開來尖叫，攤開手掌看，有一個頗深的小洞，沒有流血，卻感覺很痛。

祖母自屋裏拎出白色藥箱，葉晴欣望著，覺得祖母的背

部愈來愈似蝸殼。祖母背光、彎腰，一邊為孫女點雙氯水，擦紅藥水，一邊嘟嚷道：「怎麼那麼不長眼睛。」然後再貼上一個OK繡，葉晴欣安心了，想著，「奶奶到底是愛我的吧。」

透過紗窗可瞅見屋內客廳高掛的大方正石英時鐘慢慢指向5，祖母每日禮佛誦經的時間快到了。她將藥箱拎進屋裏，放回原處，再出來時玫瑰已移植完成，周遭也清理好了。她杵在兩株玫瑰的中間，月光即將取代日光。猛然回想起之前幾次被祖母趕出家門時的情景。尤其上一次，挨罵後，她更加認為錯的並非自己，不再忍耐地回吼，「你以為是我要被生在這個家嗎！？」隨即，被推出那道紅門，跑去躲在隔壁警悟寺靈骨塔旁的小花圃，蹲踞著啼哭，愈想愈委屈。她疑惑，為什麼哥哥和堂哥們偶爾回來做對了一件事，便能被稱讚乖極了？而她經常盡量地做對每件事，但如果做錯一件事或講錯一句話，就彷彿罪大惡極……她以為自己再也不會或不能回家了，拱身屈腿躺在小花圃邊的石椅上，和悲傷一塊睡著。

她隱隱約約地聽見有人呼喚她的名字。但是不願醒過來回應。而呼喊聲愈來愈近，聲音急似命就要丟掉了。她轉醒，睜開眼，看見天色灰白，將亮未亮，從心底竄出一股恐怖感。側耳細聽，祖母老舊的紅色小達可達摩托車，嘍嘍嘍、拐機拐機，在靈骨塔後牆的巷弄，寺外的街道來來回回。為了讓祖母看見，她起身走向寺廟正門口。

回家的兩天後便是中秋節，照舊全家人都回來岡山，帶

著月餅。平常大屋子裏只有她和祖父母住在一起，家人返來時，她雖然高興能見到與父親住在台北的哥哥，卻也覺得哥哥與堂哥們很討厭，總是把她當個奴婢似的，理所當然地使喚，甚至常取笑她長得又醜又胖。在這個家，男生可以到紅門邊的榕樹下掏出生殖器撒尿，大人卻不會怪罪他們。有時她從屋側瞥見那一小片寸草不生的地，心中總是不免恨恨的。

葉晴欣和祖母合力移植玫瑰之後，每日，她都會去看看開花了沒。那株本不見色的玫瑰，花苞逐漸露出了濃紅色，夜裏瞧的話，那紅濃得發黑。一日下課，她飛快地跑回家，祖母正拉著蜿蜒的水管，四處為庭園中的每一株植物淋水。她們去到花壇前，一同注視花瓣開放後顯得過於深邃的濃紅玫瑰。祖母忽然表情嚴肅地說：「妳長大以後，萬不可以當玫瑰。」她極快反問「為什麼？」只見祖母迴身指向前方高過灰矮牆的桂花樹說：「因為有刺。我看，當桂花好了，香氣宜人，靜靜散發溫暖。」祖母想了一會兒，又指向右方，自顧自地說：「蘭花也不錯，高貴大方。」沒等到祖母再度發話，她便走開了，暗想，「我要當玫瑰，因為那些刺，可以保護我。」

南部幾乎終年豔陽，除夕那天的日氣溫仍偏溫熱。「胖妹，把奶奶的椅子搬出去院子，等一會兒拍照喔！」葉晴欣的大堂哥這樣喊著。她雖不怎情願，還是把大藤椅搬往紗門外，和另一只祖父日常乘涼閱報時所坐的藤椅並排而置。然後踱到花壇，瞧瞧似乎長高了一點點的兩株玫瑰。摘下一片桃粉玫瑰花瓣擋在掌心，笑了起來，心想，這好似衛生棉

的翅膀，再看看整朵花，花瓣一層一層地包覆，顏色活潑嬌豔，真可愛。她張望四周，然後悄悄地對花說：「我也想和你一樣討人喜歡。」

天色暗了下來，屋裏正笑笑鬧鬧，她正疑心是否沒人記得要出來拍照了，下體瞬間湧出一股熱。

連續一陣子，玫瑰慢慢地凋謝，再慢慢地盛開。不久，桃粉色玫瑰染病，整株枯萎並且焦乾。葉晴欣將升上小六的暑假前，死黨同學慎重遞上一本冊子，說是畢業紀念冊，給她先拿回家寫，開學再還。她將冊子藏於自己小房間的枕頭下，被祖母搜查出來。個人檔案住址處，葉晴欣頑皮地寫著「墳場」，祖母將冊子撕毀，並向全家人宣告，無法管教愈發古怪的孫女。不過，祖母卻未揭露其他事，諸如不寫功課、逃學、頂撞老師、衛生棉總未包好再扔等等，只一直講快氣瘋了。

這件事過後，葉晴欣長年住在台北的父親請託了叔叔，讓她寄住在高雄一年。

那一年，她獨自睡在透天厝堆滿雜物的六樓頂，時常通過月亮的陪伴思念祖父母的家。那些日子，風老是呼嘶呼嘶地吹得她暗自流淚，有時望望樓下，只見喧囂的六合夜市。原本被祖父母養得肥胖的身形漸漸消瘦。初入住時，嚴肅的叔叔似開玩笑地說：「妳那麼胖，碗裏的飯該盛得滿滿的嗎？」她也就當真了，往後只盛一小口飯，菜也不敢多吃。每日，嬸嬸給她十元零用錢，可是，那只夠買個蘋果麵包。

久了，她索性不吃早餐，把零用錢用來買小杯甜奶茶，漸漸地沒了食慾，學校中午的營養午餐也吃不下了。由於營養不良，瘦下了二十多公斤之後，衛生棉上的血跟著變色了。有一天她坐在馬桶，睜睜望著內褲許久許久，想，這個血色，宛如夜晚時濃紅玫瑰的顏色呢。

借住時間截止時，叔叔表示不能再讓她續住。她卻非常高興，因為不必提水桶跪趴著從一樓抹擦地板到六樓，放學與假日也不必再到大統百貨樓頂幫嬸嬸顧攤位炸熱狗，更不用再穿嬸嬸的衣服去學校引起同學取笑。

葉晴欣被接往台北。父親租賃一間房屋，讓她和哥哥同住，就在父親與「阿姨」同居的樓下。大多時她無拘無束，迅速增肉增高，入蠻橋國中就讀，結交了許多校內與校外的朋友，幾乎日日放學後就一同至汀州路上的小歇泡沫紅茶館流連；即使月事來肚子痛，她也照常啜飲著冰涼的無糖百香紅茶。

校外女生朋友普遍有著外號，她們嬉鬧地叫她欣欣，但她不喜歡，因此有一次她鼓起勇氣，顫抖著說：「嗯，以後叫我，玫瑰，好嗎……。」她們都大笑起來。有人說：「才不要哩，妳根本不像玫瑰。」

一日深夜，葉晴欣離開小歇，回到家，打開門，赫然見到父親坐在客廳沙發上。他瞟她一眼，怒拍桌子吼道：「幾點了，一個女孩子，才國一，還要不要臉！」葉晴欣冷冷地說：「我怎樣不要臉，回來家裏也沒溫暖，我想跟朋友待在

一起不行嗎？」父親衝至廚房取來掃把朝她猛打，掃把斷裂後，又取來拖把，狂嚷打死妳。她跪趴於地哀號，也尖叫。然而號出來叫出來的只是「啊」的高低音。從她有記憶開始，哭號的時候，常常邊哭邊思量，求救時該喊爸爸還是媽媽，最後總是誰也沒喊。

隨後，父親質問道：「之前冰箱裏阿姨買的柳橙汁，阿姨說是妳喝了，妳為啥扯謊說沒喝？」她憤恨地想，「你是我的父親嗎？我已經告訴你很多次我沒有喝，為什麼你就是不信？你選擇相信她——你媽的，是誰的身體裏和你流著百分之五十相同的血？你為什麼這樣對待我——沒關係，反正我每個月都會把血流出來。——等血流完了以後，我就可以，不再是這個家的人了。」

披頭散髮的葉晴欣，望向身上一處處紅腫的傷痕，腦海卻浮現圓圓月亮的清冷模樣，以及濃紅玫瑰花瓣掉落的慘黑敗相，霎時，她希望，「就這樣死掉吧……」父親逼著她道歉，而她昂首沉默地直視他，心中只有仇恨。半晌，他厲聲道：「滾，我不要妳這種女兒，妳給我滾出去！」

忍著疼痛，葉晴欣起身往房間收拾行囊。父親卻又慌慌張張地致電祖母，告狀般道：「這孩子要離家出走啦。……那可不行，我是決意不會開口留她的。」祖母大概斥責了他，並要求和她通話。她接過電話，告訴話筒：「你們都一樣！」隨即摔開電話，拽一個寬提把塑袋準備離開。父親拿起几上的瓷杯往電視櫃摔，罵道：「妳敢！妳敢，妳敢踏出

這個門試試看！踏出去就別回來！」這時哥哥走出房間，勸說：「不要這樣啦。」痛得唇色蒼白的她說：「我覺得夠了。你知道嗎……你是知道的啊，我到哪裏都不受歡迎。」哥哥嚙聲片刻，還是小聲求情道：「妹妹妳不要走好不好，不然就又剩下我一個人了。」

終於，她還是留下來。

一年半後，葉晴欣再度杵在濃紅玫瑰前。曾在岡山國中任職的祖母，慎重穿著長袖墨綠及踝旗袍，領著她走進前峰國中校長室。甫踏入，校長便迎上前來熱絡地喊著：「師母，師母您好嗎？」並微微鞠躬。坐下來後，寒暄時間長得使葉晴欣的菸癮都犯了。終於切入正題，校長輕輕拿起她的成績單，如夏夜的風般舒適的語氣：「數學分數比較低，其他科目分數不錯呢。師母以前教國文，難怪這孩子的國文分數特別高——操行為什麼沒有及格呢？」祖母欲言，葉晴欣即刻坦承：「打架、翹課。」

「那妳抽菸嗎？」

祖母搖手道：「沒有，戒了戒了。」葉晴欣卻直接說：「我抽七星。」

校長緩頰道：「師母，沒關係的，我會把她安排在中段升學班。」

「不要。」葉晴欣斷然拒絕。

三人沉默片刻，校長開口說：「我們有職訓班。」

「那就讓我進職訓班。」

離開之前，校長安慰道：「師母不用擔心，我會給她顧好。您記得以前我讀初中的時候嗎，更加頑皮啦。那時候我也不想讀書，如果不是葉校長給我幫助……」葉晴欣瞅著校長，方明白他曾是祖父的學生。但是，她從小就痛恨在這小鎮上頂著葉校長孫女的頭銜，因為祖母總是這樣訓誡著她：「妳可是葉校長的孫女。站直一點，坐挺一點。笑啊，剛才為啥在別人面前繃著臉，是不是想讓我們丟臉？別忘記我是怎麼教妳的。」「妳考這什麼分數？妳憑什麼交白卷？為什麼不爭氣？」「為什麼跟人家打架？妳這沒良心的就沒有想著給我們葉家在外頭留點面子！面子、面子你懂不懂！」罵得不耐煩了，祖母就會賞給她一巴掌。

雖然在學校有校長處處關照，但葉晴欣仍舊不改素行。校長甚至提供校長室對面的小閣樓作為文件室，請她待在文件室幫忙印考卷，或用電腦繕打校務文件。而她經常把文件置於校長桌面正中央，擋妥一支筆，未等到他親自簽名就溜開。不過，時常也在離開前驀然感念起校長的苦心，於是她會檢視桌上的茶杯，換新茶水。

有一晚，葉晴欣將盛放的玫瑰花剪下一枝，並攜帶同學間流傳的小說《埃及豔后》進房，午夜時被祖母發現了，搶走書又撕又摔。指責的同時，也順便道出從她幼年時便糾纏在心頭的事情。「妳媽從前算命，說妳是她的掃把星，沒準是真沒錯。哼，離婚的時候，本來打算把妳分給妳媽，是她不要妳！啊？是她不要妳。沒有人要妳，聽到沒有！幾年前

我找過她，想把妳送去，誰知道人家躲瘟神似的跑到日本結婚，不會回來啦。妳知不知道為什麼妳爸爸要把妳送回來嘎？因為妳壓根是妳媽的翻版，瞧瞧長的那神態，看上去就煩人。妳當初就不應該被生下來的，生下來幹啥，廢物，來折磨我！妳去照照鏡子，妳那是什麼眼神，不就是個掃把星嗎——我看，誰養妳誰就倒楣！」

剎那間，她頭殼裏轟轟轟轟響，耳鳴，然後痛起來，如火車輾進腦內。傻了好一會兒，才木然地將話說出：「對。我是掃把星，害你們倒楣了，對不起。」接著躺下拉扯被子蒙住臉面，藏在被子裏的手緊握那枝玫瑰。

到了清晨，她取出攢藏的八百餘元零用錢，打算離家出走。去到學校，午休抽菸時把事情告訴同學。同學說：「妳暫時來住我家好了。我家住在那古早常常淹水的五甲尾。免驚啦，現在不淹了。」於是他們去到一字形紅瓦厝前，前庭黃土地面幾叢野草。她流淚央求，「阿伯拜託……」同學的父親勉強答應，問道：「怎麼稱呼？」她回答後，他們一家人便輪流抉擇名字的台語發音。

由阿伯決定了，就叫「欣也」。阿伯一隻腿瘸，個子嬌小的阿姆輕度智障，葉晴欣坐在正廳神明旁的矮竹椅上，接過阿姆遞來的綠色手巾擦眼淚。同學抱著圓形塑膠壺，倒出一杯又一杯自採來煮的青草茶，說：「等一下洗完身軀，我爹飯就煮好啊，就可以吃飯嘍。」在一顆小燈泡的照耀下，她看著同學於磚灶孔洞中添柴，點燃報紙放入，雙把大鋁鍋內的水

慢慢燒滾，這才知道，原來不是每個人的家都有熱水器。

沒幾天，校長和訓導主任來到同學家。校長帶葉晴欣回到家，進門與祖父敘舊。祖父交代葉晴欣送校長離開，行經庭院，校長停住腳步指著花壇，說：「初中畢業以後，我曾來過老校長的家。那時候還沒有這呢，頭前那叢桂花，才這麼高喔。」他面掛微笑，雙手在胸前模擬高度：「妳要記得回來上課。」

安然地度過幾日，一晚，祖父坐在餐椅上，鄭重提道：「教育錯誤，應該徹底改變對孩子的教育方式。」這使祖母大發雷霆，把剛擺上餐桌的碗盤全部掃到地面。向來，祖父與祖母意見不合的時候，給葉晴欣的感覺，就像炸彈引信被點燃，而她極度恐懼大爆炸。

事後，祖父絕食兩日，祖母很著急，教孫女去祖父房間求他起來吃飯。她偷偷採摘一朵濃紅色玫瑰花，不帶枝梗的，無刺，捧到床前跪下來。祖父面牆而臥，白髮下的白襯衫汙汙的黃，單人榻下擱著一雙朝外擺放的黑色圓頭布鞋，膠底已顯破舊。她感到心疼。不能再讓祖父受到傷害了，不可以再讓他傷心了，她沉思往事，往事歷歷在目。很久，她暗自下定決心，永遠不要讓老人知道那件本來多次動念要對他說的往事。她要永遠地把十歲時，被回來暫住的大堂哥性侵多次的事，牢牢地鎖在她的心底。

「爺爺，起來吃飯吧。今天奶奶燉了香噴噴的雞湯哦。」

「答應我，不要為了一些細節去怨恨妳奶奶。她是愛妳

的。只不過，多年來持家不易，她的壓力太大了。要知道，沒有她，也就沒有這個家啊。」葉晴欣沒回話，起身後，將玫瑰放在床側那一張童年期曾用來寫作業的書桌邊角。這一夜終是輾轉難眠，她一直回想，每次挨罰，必須挺直跪於佛堂向佛菩薩懺悔，認錯方能起身，而曾經兩度中風的祖父總會拖著蹣跚的步履前來扶起她。

之後，她偶爾陪祖母到市場買菜，看見豬肉攤的販子使刀砍向那一大塊帶骨的肥豬肉，就羨慕那個豬，死了倒也值得。平時在家裏，她不時倚在小窗框，將斑駁的油漆碎碎撕扯，一面仰望天上那朵朵的雲，久久看著它們往前飄，往前飄，再往後飄，往後飄。

茫茫然一天飄過一天。滿十八歲的那一天，她決定去台北。走到巷口時，回頭還能望見黑瓦，卻不禁顫慄地淌淚，心中兩個聲音說：「爺爺奶奶又殘又老，妳要選擇離開他們，怎麼可以？」「我管不了那麼多了，我只想離得遠遠的。」

到台北後她住在永和，往昔同學家，一間大套房包含水電，月租兩千元。她逐漸意識到學歷低謀職不易，但又不願意一直耗費祖母給的二十萬元。極為煩惱時，同學的母親建議到她店裏上班。於是，葉晴欣便到樂華夜市附近一間地下室卡拉OK店，做些切水果拿酒播歌細雜事務。月薪算是不錯，兩萬兩千元，每天還可以分到大約三百元的小費。

在那邊上班的阿姨都對葉晴欣很好，會煮麻油雞、四物湯，給她喝，說是可以補身體。有時她端菜到檯面，客人拉

她的手，阿姨們會護衛地把客人的手挪移到自己的肩膀或腰際。她們也常在埋單時，在旁幫忙向客人討小費塞給葉晴欣。可是，阿姨們卻大多歹命，大醉時偶爾會想不開自殘。她若看到哪個阿姨的手臂或腕上出現新的傷痕新的包紮，從不曾問什麼原因，就在心中理解著，「身體的痛感，應該能夠減輕心裏的苦痛罷。」這是她在高雄的那一年，幾次揀尖銳的石頭割手腕的心得。

那時網咖正流行，下班或放假，葉晴欣常去永和竹林路報到，閒逛網路，或玩接龍撲克。有一日，她意外連結到網路當紅聊天室尋夢園，登入前須取暱稱，她鍵入「玫瑰」，系統告知已被使用。回到暱稱方塊，鍵入薔薇二字，停下思索，改為冷薔薇。很快地，認識了許多網友，而因為冷薔薇時常待在線上，便被高階網管升為基礎管理員，期許她聊天時順便管理聊天室。葉晴欣動用職權把不守規則的人踢出聊天室時冷酷無情。可是，她去參加管理員網聚後，較熟識的網友回到網路，卻告訴其他網友，「冷薔薇本人並不像在網路上那麼冷。」螢幕跳閃著：「真的哦。那她長得怎樣？」「滿漂亮的，不笑的時候看起來很兇。」「她是不是很怕冷？」……葉晴欣看了幾則，便在公開頻道送出：「我冷不冷關你們屁事！」然後她又接連打出一堆髒話，隨即被暫時踢出了聊天室。

有一天葉晴欣睡醒，忽然不想待在卡拉OK店打雜了，渴望能看看書。刷牙時她想，「我就快二十一歲了，不要再

看那種教導如何思想的書籍，我要那種，像小時候讀朱自清〈背影〉的感覺。當天，她與相熟的網友密頻聊天提及此，網友回傳：「你是冷薔薇嘛，聖艾修伯里的小王子適合你，書裏面有一朵玫瑰。」於是她閱讀《小王子》，對於書中小孩與大人的心態對比傳神感到暢快，並為那朵明明需要愛卻顯得驕傲的玫瑰感到心酸。她亦覺得玫瑰的內心與自己相似，同時討厭起小王子，葉晴欣自己認定：小王子居然得經由狐狸才明白那朵玫瑰的獨特，真笨。

奇怪的是，葉晴欣發現自己身上的刺逐日增多起來，尤其在愛情中。做起網路拍賣的她，和相識不久的男友找到一間於電梯大廈頂的加蓋房，二十幾坪，足夠她放貨品，遂搬離永和。起初，生意不佳，她情緒極不穩定，因此便常常為了小事和男友吵架。一日一日地吵著，收尾總是男友向她道歉。有一夜男友喝醉，躺在床上呼呼睡，她卻將他叫醒，不停地冷言數落。雖然她自覺這樣有些像祖母，還是不自禁地愈罵愈離譖，愈罵愈痛快，甚至脫口說：「你為什麼常常要我幫你吹喇叭，難道你不會覺得羞愧嗎，你這個變態，多少次我都想咬斷你那隻令人作噁的雞雞！……」終於他忍受不了，跳起來緊掐她的頸脖，她哭著吼著，就像瘋子，一面死拽他的手道：「掐死我啊，有種掐死我啊！」但他卻把手放開。她冰冷了心，催他滾出去，並且告訴他：「我從來沒有愛過你。」他終究離開了，她卻委靡了下來。

她沒日沒夜地哭啼，隱約感覺，以往用刺保護自己的同

時，都會有別人的血跡殘留在刺尖上面。但是她並不曉得該怎麼處理這樣子的自己。她開始與不同的男性發生性關係，而每一次看見男人掏出生殖器都感覺噁心，但她卻逼自己一次一次地感受，以為就這樣子下去，噁心感總有一天會消失的。

二十三歲時，她遇見一位年長的男人，兩人僅為朋友，她總覺得這個人和別人不一樣。老人總是裝著罵卻很關心地說：「別成天說著問著愛是什麼。別急啦，妳的時間還長得很。妳那麼好，有一天，會遇到懂得愛妳的人呢。」某個夏日白晝，他倆相約在建國南路書田醫院旁邊喝咖啡，葉晴欣主動聊起小時候。而後，有機會談話時，罹癌的老男人便會對她說：「從今以後請妳一定要相信自己，是個很好很好的人。」「說實在的，妳奶奶不讓妳當玫瑰，那可是多麼地擔心妳呢——妳是不是，是不是該找個時間回家去探望探望他們啊？」

她終於返回岡山。豈料，她回家後發現濃紅玫瑰被強颱吹斷裂了，死了。

接著，祖父過世，相隔不多久，老人朋友也過世了。此後，葉晴欣又開始仰望天空上的雲，可是雲不像以前，往前飄往後飄，它總是掉下來成了雨。

那個月她月事來的時候，內褲上的經血暗暗黑黑的，氣味像壞掉的豬肝，頓時，她覺得很痛苦很痛苦。痛苦什麼呢？不知道。於是她獨自立在風吹就會搖晃的頂樓女兒牆邊，拿一把水果刀，向手腕來回地劃，來回地看著像屋簷細雨點的血一滴一滴落。然後走進屋內躺在沙發上，感到傷口

極痛，她久久望著地上逐漸乾涸的血跡由紅轉黑，最後竟睡著了。醒來以後，她很自責，因為她這才想起曾答應過老人朋友，要好好地活著，於是她將地抹淨，前往醫院。

坐在診間，她將長袖子往上拉，露出一些手腕與手臂上的傷，並且簡短地描述過往，然後自己下定論道：「我心底那個我想活下去。」醫生和緩道：「先試試吃藥，相信慢慢會好轉的。」她問：「怎樣才算好？」女醫生將眼鏡向上輕推，回道：「請妳相信我。先按時吃藥，早晚吃。兩週後藥才會見效，至於其他的事我們以後再討論。我另外開一些速效鎮定的藥，如果妳又想自殘的時候，就吃一顆。或者打電話來，好嗎？」她想了一會兒才說：「好。」

之後每隔兩週就到醫院報到，每天吃藥。直到去年的父親節前夕，她逕自把藥停了。父親節那天，她到高雄愛河附近，參加二堂哥的喜宴。看著一道一道佳餚端擺上圓桌，她卻想起從前年節時，常圍繞在客廳的一家人已經很多年沒有相聚，而如今聚在一起，竟少了那麼些個人，祖父祖母父親。父親在老家照顧祖母，大堂哥早年車禍死了，哥哥則因染上毒癮成了亡命之徒……

喜宴即將結束時，親人們好像有默契般地散開來，沒有合照的機會。三堂哥遞來她嬸嬸特地準備給每人一枝的粉紅玫瑰花。葉晴欣拿著花與三堂哥說話的同時，眼睛卻盯著有透明玻璃紙與絲質紅緞帶包裝的花，想著，「這個玫瑰沒有刺啊。可能是被人拔掉了吧。還是說，這品種本來就沒有刺？」

她又想了想，說：「我們老家，原先有種玫瑰花呢。」他驚訝地回道：「有嗎？我不記得，那是多久以前的事啦——」她勉力拉揚起嘴角，低下頭走開了。

堂哥婚禮過後一陣子，有一天，父親到台北來找她，背已微駝。他倆對坐聊天。父親述說道：「爺爺過世之前，生了一場大病。病中，常常好不容易吞嚥下去的食物很快就嘔吐出來。妳奶奶見了，一晚發了瘋似的拿著小圓鐵湯匙，逼他將稀飯吃下去，淒厲地喊，吃啊你吃啊，你給我吃，你吃下去才能活命哪——聲音拉得長長的，感覺屋子也晃動了。爺爺走後，從來都堅強的她一夕間就垮了下來……」

她慢慢地回答：「這我最明白。他們之間的感情很深厚。我小時候，晚上的枕邊故事，就常聽奶奶說，幾十年前，他們兩個人如何艱難地來到台灣，又如何困難地建立起一個家庭。以前，爺爺第二次中風後原先沒辦法走路，是奶奶日日夜夜拖抬著他，一趟又一趟，來回行走在我們院子那一條水泥地，才復健成功的。」

當天晚上父親就得趕回岡山，堅持不要她送，他們並肩站在康樂街上八十五度C分店。父親彷彿猶豫著什麼，然後伸出手摸摸她的腦勺，說：「小妹乖，爸爸愛妳。」她如觸電般愣了一下，父親收回手：「妳一個人在台北，交朋友方面要小心要注意。多吃點營養的食物，瞧瞧妳這太瘦了吧。哥哥有跟妳聯絡嗎？」她沒答話。叫的計程車很快來到，開車門時，他說：「沒事了沒事了。每天起床就大聲跟自己講：今天

真是美好的一天。我去坐高鐵回家了啊。再見、再見。」

父親回去不多久，祖母急症入院了，她自台北返回老家。打開紅漆大門，走進庭院，園地已全然荒蕪，就連記憶中向來屹立芬芳的桂花樹都垂喪著頭。躊躇注視花壇，久久，視線潮糊了，她看見有兩個人在那邊，一個是她，嘟著嘴蹲在花苗前面，另一個則是背光、彎著腰的祖母。她忽然明白，那裏的濃紅色玫瑰花其實沒有死去。因為長久以來一直活在她心中。

匆匆去到醫院，她忐忑地輕推單人病房的門，姑姑瞥見她，即刻對著側臥蜷縮的祖母喊著：「媽媽、媽媽，您最疼愛的孫女兒回來看您了。」祖母甦醒過來，但沒有表情。她站在一邊，雙手不知擺哪，肩頸一直非常緊繃。鼻胃管餵食完，滿頭白髮的姑姑用面紙輕柔地為祖母拭面，一面溫柔地說：「小妹長大了對嗎？她自己在台北很努力地生活，在網路上賣衣服呢。越來越漂亮，很乖很懂事，不是從前讓您煩透心的樣子了哦。您記得她兩歲的時候學大人拿掃把掃地，您看著，抱起她，說她以後沒準是孩子裏面最乖的一個，還說，雖然老了，無論如何，也要把她拉拔長大……」

祖母轉頭向著她，眼神灰暗無光，而她再不能自制了，掩面步出病房，奔至樓梯間，放聲嚎啕。

凌晨時她回老家，立於客廳中高懸的「功在杏壇」匾額下，放下背包。接著她穿過書房，進到祖母昔日的房間，躺在黑檀木床榻上，綠豆枕頭沙沙地響。

似乎入眠又似乎沒有熟睡，葉晴欣腦海中浮現許多畫面，有的是片斷，有的是連續。起初是霧茫茫的一片，她往霧中探詢，彷彿看見那老人朋友站在裏頭，而霧卻瞬間散開來，清晰的笑容晃過。她趨前，畫面即變成一片片沾滿濃濃暗紅色血的衛生棉，攤開來在垃圾桶裏，轉眼，置身客廳。不知哪裏吹來一股悲戚的風，將日曆薄薄的紙張吹起，抬頭，時鐘的秒針像被什麼卡住了，只咯咯咯地前後前後顫動，不往前走。透過紗窗望外瞧，祖母拉著水管，步向花壇兩株玫瑰邊，又停下腳步，嘴裏嘟嚕嚕地不知說些什麼話，她想聽明白，推開紗門到庭院，卻看見小時候的哥哥和堂哥們，挨擠在庭前祖父祖母的藤椅兩邊，準備合照的樣子。她則捧著一朵濃紅色玫瑰蹲在座位中間，頭倚靠祖母腿側，燦亮金黃色的日光滿撒在大家的身上。她哭了起來，忽然，祖母大叫：「快丟掉玫瑰、丟掉玫瑰，妳這孩子，傷到了，怎麼淨哭就不說話啊……」她驚得呼喊，卻無法出聲，隱約聽到枕頭沙沙響，旋即，「功在杏壇」四字浮現又消失，之後，她真正進入了夢鄉。

小說敍述成長之痛，身為孫女，十歲受到大堂哥的性侵，這段說不出口的傷痕隱含心中，似成為行為失序、不受控制的初因；父母離異、受祖父母照顧，隔代教養存在恩情也存在隔閡，敍述者內在充滿不平衡，跌跌撞撞的人生，從受傷的經驗中自我療癒，尋找與自己、家人的和解。玫瑰雖芳香，卻帶刺，這是帶刺的成長，既自衛也刺傷他人，濃紅色象徵血液的家族臍帶，在最磨難時希望流淨斷絕，在最脆弱處，仍需家庭溫情的支撐。小說訴盡人性的不同切面，在看似知識型的家庭，卻傷疤連連，「功在杏壇」為家庭裡的風暴和家庭外的行跡做了痛心的對比。行文間，情感的感染力強，描寫入裏，具動人力量。